



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș
și organ informativ al AGRU-lui din Eparhia Maramureșului

București de distribuție: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirii No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

Ce departe ne ești.

Fecioară, te-ai născut într'o zi binecuvântată și strălucită de Septemvrie, ca să aduci nădejde nouă și veșnică în inima omului gonit din paradisi și totuși cât de departe am rătăcit dela Tine.

Ești îmbrăcată în ne-spusa frumusețea a curăției. Ești mai albă decât o petală catifelată de crin și decât zăpada culmelor neatinsă încă de nimeni. Iar noi în iadul roșu al patimilor noastre nu te putem întâlni.

Arzi de iubire față de Creatorul Tău, fiind opera Lui cea mai frumoasă. Noi, care prin botez ne-am câștigat sufletul asemenea cu al Tău, n'avem pentru El decât mulțimea cererilor,

ofense. dispreț și ură. Unde ne-am putea întâlni?

Tie nu-ți place sgomolul. Noi îl căutăm. Ești modestă, îți ascunzi virtuțile. Din faptele Tale și nu din graiul Tău se cunosc acele. Iar noi în vanitatea noastră goală, vorbim mult, ne laudăm — și nu facem nimic. Cum să ne aflăm?!

Tu, care ești Regina cerului, umilită îți pleci capul. Noi nefiind decât fire de praf ne purtăm capul sus și în orgoliul nostru ne credem stăpânii lumii. Nu-i mirare că nu ne putem privi.

O, dacă numai pe un moment ne-am lepăda de vanitatea, orgoliul și patimile noastre, Te-am găsi. La începutul drumului spre bine te-am afla pe Tine, care ești scăparea păcătoșilor, maica bunului sfat

și maica harului dumnezeiesc.

Iar atunci pace ar fi în noi și cu noi.



Mărturisirea de credință a lui Marconi.

Ziarele americane răspândesc mărturisirea de credință a celebrului om de știință italian. „Știința singură, spune savantul, nu este în stare să explice multe lucruri, mai ales misterul cel mai mare, acela al vieții și existenței noastre. Ce suntem noi? De unde venim? Cum intrăm în viață? Ori cât de mult timp se îndeleținește omul cu aceste întrebări, un răspuns nu l-a găsit încă. Ceea ce mă privește pe mine personal, declar cu mândrie că sunt credincios și catolic. Cred în puterea rugăciunii. Cred nu numai în calitate de creștin catolic, dar și ca om de știință.



Mulțumita Agru-lui.

Pentru buna reușită a Congresului nostru Diecezan, ne simțim obligați cu mulțumită specială în primul rând Excelenței Sale Preasfințitului Episcop nu numai pentru că și-a întrerupt drumul de apostolie din vizitația canonică, dar mai mult că a schimbat chiar itinerariul numai ca să poată sosi la Sighet la ora fixată, cum era mai potrivit, și așa apoi s'a putut desfășura programul începând dela sosire până în cele mai mici amănunte.

Programul era destul de încărcat, dar în executare urmau toate punctele unul după altul fără de nici o întârziere, ce asemenea numai atenției acordată de Excelența Sa se poate atribui, că îndemna și ridică precis la orele fixate toate punctele programului.

Sosește precis la ora stabilită în program, vorbește impresionat și cu vervă procesiunii și credincioșilor cari în frunte cu părintele protopop Darius Vlad II întimpină la crucea ridicată înlăuntru orașului; apoi la poarta triumfală și la ușa bisericii.

Urmează paraclisul și predica, primirea preoților la vicariat, toata aceste între orele 5 și 8 seara;

La ora 8 cina comună, la ora 9 este deja la teatru să asculte concertul Congregației Mariane.

Dumineca începe sf. Liturghie la ora fixată, predică cu glas ridicat ca să audă barem cei din apropierea altarului dintre acei 13-15000 de credincioși adunați.

După Liturghie conduce procesiunea Euharistică, înconjurând parcul din Piața Unirii; la ușa bisericii face dispozițiuni să I se pună o masă ca dintr'un loc mai ridicat să poată da binecuvântarea Euharistică în vâzul mulțimei înșirate într'un convoi impunător. Apoi iarăși masă comună, ridicată cu ceva înainte de începerea vecerniei; asistând la vecernie, face apoi primirea solemnă a membrilor Congregației Mariane. Terminându-se partea aceasta a programului, trece din nou la teatru unde prezidează ședința festivă între oarele 5.30—8.30. După ședința festivă participă din nou la masa comună între intelectualii credincioși cari își cunosc datorința față de Arhiepiscopul lor. La oarele 9.30 seara trece la teatru să participe la piesa în 3 acte: Sf. Iulia" scrisă de M. Bocor și

tradusă de Dr. I. Berinde, unde se interesează în amănunt de persoanele rolante și numai după ce se convinge crede că rolanții nu sunt artiste și artiști de profesie, ci cu toții numai diletanți.

Aceasta obositoare și animatoare participare a Excelenței Sale a făcut că toate au mers strună.

Mulțumita noastră o adresăm apoi conferențiarilor noștri cari desconsiderând oboseală și timp — deși ocupați — au ținut să dovedească viul lor interes față de Agru-l nostru eparhial; anume Preacuvioșia Sa Dr. Dominic Nicolăeș pleacă dela Oradea spre Cernăuți pentru a ține acolo sf. misiuni, dară se oprește la noi și ține o conferință despre munca în concepția enciclicelor „Rerum Novarum“ și Quadragesimo Anno.“ Intrebat fiind un credincios țaran venit din comuna Botiza — 50 km. depărtare dela Sighet — că oare văzut-a și auzit-a bine toate la ședința festivă, răspunde: da, și mi-am făcut și însemnări din cele auzite.

Conferențiarul laic avoc. Anton Vladimir Frollo pleacă chiar dela București aducând salutul Agriștilor din Capi-

tală și vorbește cu vervă despre tema sa predilectă „Românism și Catholicism“ cu următoarele subtitluri: Religia strămoșească e cea catolică, a fi român deci în orice caz nu înseamnă a fi ortodox și ca închiere arată fructele celor două Biserici în istoria neamului nostru. Publicul recunoscător și credincios a manifestat arătând că a înțeles cele spuse.

Cum să mulțumim Congregației Mariane atât de tinăra pentru concursul dat cu concertul și piesa teatrală? Mulțumita o simt în conștiința liniștită pentru munca fără preget lucrând atâta încât au împlinit și neglijența și indiferentismul atâtor de mulți cari au lipsit dintre acei 15.000 de credincioși.

Dumnezeu îmi dă de știre
Să am inima spălată
De tot răul lepădată.
Maică Sfântă Preacurată
De Dumnezeu binecuvântată
Binecuvântată să fii
În ajutor nouă să vii
Vino azi când te chemăm
Căci sufletul Ție Ți-l dăm
De Ține să fie înălțat
La Dumnezău, care l-a dat.
Sus în cer să-l înălțezi
De unde Maică ne vezi
Vezi-ne azi când Te rugăm
Cu lacrimi în ochi Te priveghem
Căci știm că ne-ai părăsit
Când pe Fiul Țău l-am restignit.
Astăzi cerem mântuire
Ca Fiul Țău iară să vie
Nu cu mânie aprinsă
Cum la început ne zise.
Să vie blând și cu 'ndurare
Și nu cu a focului pierzare.
Pe cum ne zice în Scriptură
Ca să avem frâul pe gură
Să ne lepădăm de toate
Scăpându-ne de-a focului moarte.
Ajută-ne Sfântă, Preacurată
De azi înainte să avem
O singură Mamă și-un singur Tată
Căruia de azi vrem să slujim
Totdeauna 'n veci. Amin.
Și Ție Maică Preacurată
Iți zic nu mă lăsa niciodată.
Să fii ajutorul meu
Să fac ce vrea Fiul Țău
Care ne este vinăecător
Și de păcate iertător.
Iertați cu toții să fim
Acum și în veci Amin.
Iartă-ne, Sfântă, Preacurată
Acum și 'n viața noastră toată.
Vrând și Ție să mă 'nchin
În vecii vecilor. Amin.

Folclor religios.

Tăranul român este născut poet. Acesta este un adevăr indiscutabil dovedit de multele studii și colecții făcute de literați cu vază. Este admirabilă puterea de improvizare a țăranelui atât cu ocazia jalei cât și a veseliei, „se cântă“ la înmormântări, „strigă“ la joc, nuntă, etc.

Dar puterea țăranelui de a improviza poezii se manifestează și pe teren religios. În cele următoare dăm o rugăciune și o cântare compusă de *Viorica și Vasile Bichigean din Năsăud, cu ocazia pelerinajului din Nicula.*

Rugăciune.

În numele Tatălui, al Fiului și al Spiritului Sfânt. Amin. În cuvintele aceste vrem, Dumnezeule, să lucrăm în toate zilele noastre. Ajută-ne astăzi, să ne

întoarcem cu toată inima și cu tot sufletul către Maica Sfântă Preacurată, de Dumnezeu binecuvântată; Te rugăm iartă-ne păcatul cu care Te-am vătămat din tinerețele noastre și roagă-te Tatălui ceresc pentru noi păcătoșii, ca să ne ierte toate fărădelegile noastre. Dorim, ca să ne putem naște din nou, adeca vrem să ne lepădăm de toate răutățile și să ne închinăm Fiului Țău, Domnului Nostru Isus Hristos pe care nu l-am știut cinsti și preamări. Pentru că pe toți ne-a mântuit și de păcat ne-a curățit. Mântuiește-ne Dumnezeule și pe noi și primește rugăciunile Maicii Tale, ca să ne fie și nouă mamă, adeca mamă vindecătoare a sufletelor noastre.

Plecarea la Mănăstire

Azi când plec la Mănăstire

Moțiunea

luată în Congresul Agru-lui din eparhia Maramureșului ținut la Sighet în ziua de 18 August 1935 fiind de față peste 15.000 de credincioși drept reprezentanți alor 200.000 de români uniți ai acestei dieceze.

1. Congresul Asociației Generale a Românilor Uniți din Eparhia Maramureșului, protestează cu energie contra modului mârșav și nedrept, în care unele organe de presă, extremiste și fără simțul răspunderii, înțeleg să ducă o campanie de discreditare și ponegrire a Arhierilor bisericeii noastre și îndrumă pe toți membrii săi, să reacționeze cu toată puterea împotriva acelor ziare, cari nu se sfiesc, ca în dauna înșuși a principiului de autoritate și respect în Stat și Biserică, să ducă o asemenea campanie și totodată declară că face zid în jurul Arhierilor săi, înconjurându-i și pe mai departe cu un devotament și o dragoste neprecupețită și nealterată.

2. Congresul Diecezan al Agru-lui roagă Comitetul Central să intervină pe lângă Ministerul de Instrucție, ca în școlile primare unde numărul elevilor este în majoritate de religie greco-catolică, să numească învățători aparținători aceleiași religii pentru a evita orice conflicte pe tema religiei și, mai ales, pentru a asigura o unitate de cultură.

3. Congresul Diecezan mai roagă Comitetul Central, ca la timpul potrivit, să intervină pe lângă cei în drept, luptând din toată puterea contra introducerii în noul cod Penal a unor dispozițiuni largi și indulgente în ce privește avortul medical, întrucât aceste dispozițiuni ar fi anticreștinești, contrare celui mai elementar simț de umanitate și fiind un puternic stimulent al imoralității.

4. Congresul Diecezan roagă Comitetul Central să intervină la Ministerul Cultelor ca să ia dispozițiuni, punând în vedere autorităților, ca cu ocazia serbărilor naționale, să participe și la slujbele religioase celebrate în bisericile unite.

Dr. IONEL POP

Secretar-general.

Biserica și politica.

Biserica oficială în relațiile sale cu stăpânirile lumești, în ultimul timp a luat noi directive.

Experiența celor aproape douămii de ani a dovedit în abundență, că nu este bine, ca Biserica să caute razâm în puterea lumească și nu e ducător la scop, ca apărarea intereselor sufleteste să se facă cu mijloace politice pământeste.

În Roma de azi deosebim două principii deosebite: Roma este depozitara și păzitoarea infalibilă a dreptății dumnezeiești, care apreciază evenimentele politice prin prizma scopului supranatural ce urmărește și nu se declară decât în cazuri extraordinare și 2., Roma este și un stat, cu guvern, care se acomodează timpului și împrejurărilor în apărarea intereselor religioase ale supușilor săi, chiar prin jertfe grele.

Conducându-se de principiul acesta, Roma este gata a recunoaște orice formă de guvernământ sau de stat, dacă acesta nu este fățiș împotriva legilor divine sau bisericesti.

Deși respinge principiile de divinizare ale statului sau națiunii, totuși conlucrează cu Italia și Germania, pentru că principiile de care sunt conduse aceste țări au însemnătate practică și nicidecum teoretică. Și pânăcând fascismul și socialismul național va respecta drepturile Bisericii, până atunci Roma nu se va folosi împotriva

lor de sancțiuni practice. Din contra, Roma nici nu vrea să audă de conlucreare cu Sovietele, căci principiile de care sunt conduse ele, sunt în contradicție flagrantă cu principiile Bisericii și aceste principii sunt puse în practică.

Din aceste două principii deosebite pleacă politica de azi a Bisericii oficiale. Politică exprimată și directă face, exclusiv, numai în interesul asigurării



Expoziția presei catolice.

În anul viitor se va deschide marea expoziție a presei catolice din lume. Aceasta expoziție va cuprinde tot ce a produs presa catolică începând cu timpul revoluției franceze. Comitetul organizator, tot materialul îl va împărți în 3 secții.

În prima secție se va demonstra originea, istoria, dezvoltarea și însemnătatea de azi a presei în trei subsecții: 1. dezvoltarea gazetelor și revistelor în diferite epoci. 2. Dezvoltarea serviciului de știri în diferite epoci. 3. Dezvoltarea tehnicii presei. (Se va arăta o tipografie din 1700).

În secția a doua se vor vedea produsele presei diferitelor națiuni: 1. Sinoptică istorică. Se vor expune în original după diferite epoci produsele națunilor. Facsimiluri, diagrame, produse grafice, hărți. Fotogra-

misiunii sale divine (statul papal); încolo procedează numai indirect, privind evenimentele din punctul său de vedere supranatural, stabilește influența lor asupra vieții sufleteste și intervine — după putință — pentru accelerarea sau împiedecarea lor după împrejurări, chiar și cu jertfe! Pentru că în interesul sufletelor e mai ducător la scop asigurarea bunului mai mic, decât împiedecarea răului (acolo, anume, unde nu este vorbă despre salvarea unui principiu, ci de urmări practice).

fiile gazetarilor vestiți. 2. Asemănare între o tipografie veche și una modernă. Reviste. Produse de presă misionare.

În secția a treia vor fi așezate scrierile, care servesc în mod special interesele Bisericii și care sunt ecoul vieții catolice de pe teritoriul propriu. Subsecții: 1. Presa misionară. 2. Presa bisericilor din orient, în special serviciile, care se ocupă cu apropierea bisericii răsăritene la ceea apusană. 3. Presa „Acțiunii Catolice” 4. Presa călugărească și presa congregațiilor. 5. Diferite produse de presă.

Toți, cari vor putea participa la aceasta expoziție, vor vedea filmul culturii ultimului secol.

Expoziția va fi deschisă din Aprilie până în Octomvrie 1936.

Lourdes.

În Iulie c. au sosit la Lourdes 3000 de pelerini francezi, între cari și sora Margareta, o călugăriță. Aceasta a fost bolnavă de tuberculoză gravă de oase. Pe creștet avea două răni deschise, iar pe spate una tot deschisă. Bolnava de doi ani s'a nutrit numai cu lichide. După prima baie cele două răni de pe creștet s'au vindecat pe neașteptate. Baia a doua a făcut-o să se usuce și rana purulentă din spate. Sora Margareta timp de două ore a fost cercetată de comisia de medici, care a declarat, că s'a întâmplat o minune de primul rang. Sora Margareta după vizita medicală a mâncat cu poftă și prima oară — după doi ani — s'a plimbat. Vindecarea ei este deplină.

ALTA MINUNE. Împreună cu pelerinii aceștia au sosit la Lourdes și câțiva scoțieni, cari au adus cu sine un lucrător zidar, care cu 14 ani în urmă și-a pierdut total vederea. A doua zi, după sosire, fără nici un motiv, a început să vadă. La început a putut să deosebească numai lumina de umbră. Dar în cale către casă, pe vapor, deja a putut să scrie și să citească. Mare i-a fost bucuria, când a putut să vadă pe fiul său de 12 ani.



Persecutarea catolicilor din Scoția.

Trezirea conștiinței catolice în Anglia a răsculat senzibilitatea protestanților din Scoția. Acțiunea catolică a făcut, ca să se organizeze aici o acțiune

protestantă, care a început o luptă neomenoasă împotriva catolicilor. Centrul acestei mișcări este orașul Belfast. Aici suferințele ce trebuie să îndure catolicii, nu mai au margini. Până acum 348 de familii au fugit în câmpuri, unde trăiesc în bărăci. Într'un parc 1460 de catolici au găsit refugiu. Aici a sosit și o femeie cu un copil de două zile la sin. Aceasta a declarat, că protestanții au udat patul în care zăcea cu benzină și apoi l-au aprins. Ea a scăpat cu greu și cu răni grave. Copilul a rămas neatins.

Toată tabăra de refugiați este plină de bărbați, femei și copii răniți. Sălbătecia agresivilor n'a cruțat nici bătrâni nici copii.

Poliția nu poate nimica față de răsvrățitori.

Pentru comitet răspunde: Titu Berinde

Calendar săptămânal.

8—14 Septembrie 1935.

8. Dumineca înainte de In. sf. Cruci

Nașterea Preac. F. Maria

Ap. Fil. 2, 5. Evg. Mat. 21, 33.

9. Luni Ioachim și Ana

10. Marți M. Minodora

11. Mercuri C. Teodora

12. Joi M. Antonom

13. Vineri M. Cornelia

14. Sâmbătă Înălț. sf. Cruci

Ap. I. Cor. 1, 18. Evg. Ioan 19, 6.

La Ziva Crucii este ajun și post.

TROPAR V. 4.

Nașterea ta, de Dumnezeu Născătoare, bucurie a vestit la toată lumea, că din tine a răsărit soarele dreptății, Hristos Dumnezeu nostru, și deslegând blestemul a dat binecuvântare, și stricând moartea ne-a dăruit nouă viață vecinică.

CONDAC.

Ioachim și Ana din defăimarea nenășterii de fii, Adam și Eva din stricăciunea morții s'au liberat, Preacurată, întru sfântă nașterea ta. Aceasta o serbează și poporul tău, mântuindu-se de vina greșelilor, când strigă ție: Stearpa naște pe Născătoarea de Dumnezeu și nutritoarea vieții noastre.

